

安徽工程大学

艺术教育发展 2020 年度报告

根据《全国学校艺术教育工作规程》、《全国学校艺术教育发展规划》及安徽省教育厅对高校艺术教育工作的总体要求，切实加强公共艺术课程建设和艺术实践活动组织，充分发挥公共艺术教育的示范辐射作用，引领全校大学生在接受艺术教育和参与艺术实践过程中提高艺术修养，提升审美情趣，拓展综合素质，促进自身的全面发展，在艺术类教学改革、艺术类实践活动等方面形成了学院艺术教育特色。现将我校 2020 年艺术教育发展情况报告如下。

一、聚焦第二课堂活动 发掘美育资源

学校秉承“三做”育人理念，坚持文理并重，特色发展，近年来，校团委坚持将爱党、爱国、爱校精神融入校园文化活动，以实施文化繁荣“二八计划”，加强体育美育教育为目标。构建美育第二课堂系统，十六项校级文化活动（纪念“五四”运动文艺汇演、风行湖音乐节、校园十佳歌手大赛、校园舞蹈大赛、迎新生文艺晚会、新生才艺大赛、社团文化节、师生歌咏大赛等）。不断完善“第二课堂”学生培养方案，按照“德智体美劳”五个模块设置“第二课堂成绩单”项目体系，修订《安徽工程大学“第二课堂成绩单”制度实施办法》。本科生参与“第二课堂”明确 4 个学分并纳入人

才培养方案。近两年来，依托“第二课堂成绩单”网络管理系统，发布活动5000次，参与人数超过6万人，举办论坛、讲座文艺活动600余场，依托高雅艺术进校园——浙江越剧团、安徽黄梅戏剧院走进安徽工程大学，面向学生开展美育教育。“第二课堂”活动作为学生第一课堂的有效补充，丰富了学生的精神世界，增强了学生审美能力。

二、延伸“高雅艺术进校园”功能 增强美育实效

高雅艺术进校园是我校开展美育工作的一项重要载体和品牌活动，是我校“第二课堂成绩单”美育教育的重要组成部分。为了进一步让学生对艺术的体验从兴趣与娱乐的层面提升到认知与鉴赏层面。培养学生欣赏高雅艺术的习惯，提高学生对优秀民族文化产生了强烈认同感。2020年我校第二课堂运营中心创新形式，举办“高雅艺术进校园”观后感大赛，校院两级共青团组织指导学校“第二课堂”运营中心分院进行报名，组织参加观看的同学撰写观后感。活动自发布以来，其中包含在校的研究生。同学们纷纷表述大型现代黄梅戏剧《五月的鲜花》改变了他们对传统戏曲的认知，这部剧目以革命文化为题材，用中国传统乐器为伴奏乐器，以黄梅唱腔为叙事。给同学们耳目一新的感受。此后校团委将坚持通过精心组织策划“第二课堂”课程项目，涵养新时代青年大学生的审美情趣，弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化。

三、持续打造社团品牌活动 坚持文化育人理念

学校充分挖掘自身办学优势，形成了校级、院、社团三级品牌文艺活动。以社团招新为契机，举办“第二课堂成果展”。目前，我校有十六项校级文艺演出、15项校级品牌艺术活动、十大艺术社团特色品牌活动（校园好声音、沙画艺术节、兰亭杯书法大赛、街舞嘉年华、小金人话剧表演大赛、茶文化知识竞赛）。例如校级活动风行湖音乐节是校团委的品牌音乐类活动，也是毕业季主题教育的重要活动。活动辐射周边五所高校，高校音乐团队参与音乐节，为毕业生送去祝福，是学生喜爱的校园文化活动之一。疫情期间，我校各学生社团在校团委的指导下，围绕自身职能，以思想成长、素质提升、创新创造、技能展示等主题，参照第一课堂线上教学模式，分别以视频、PPT、文字、图片等形式制作原创教学短视频，开展线上精品课程展示活动，做到“停课不停学”。此次活动前后历时5个月，共有30个学生社团上百名同学参与精品课程前期制作，校团委、校团委推出微信30余期，在线观看学习人数近5000人次。社团坚持用视频直播课的形式引导学生居家锻炼培养自身兴趣爱好。爱乐社、吉他协会利用课余时间进行了三场直播课向同学们讲解歌唱呼吸技巧与吉他简单的和弦技法；武术协会的同学们录制多个视频讲解居家防疫“八段锦”；棋类协会采用钉钉签到打卡记录会员参与视频课程的情况；魔术协会与青春话剧社

联合举办“艺声艺声”魔术配音大赛；动漫社编排彩虹舞蹈教程；沙画协会用简单的工具录制“沙画瓶制作”小教程，丰富同学们的课余生活。

四、设立大学生艺术教育中心 开展大学生艺术展演培育

2020年，校团委成立大学生艺术教育中心，分为合唱团、曲艺团、舞蹈团、器乐团、主持部五个下属艺术小组，坚持将爱党、爱国、爱校精神融入校园文化活动。2020年全国大学生艺术展演我校从2019年9月启动，举行四次筹备会，通过学院、学校两级层面筛选，报送艺术表演类作品六项，艺术工作坊六项，高校美育案例四项，艺术作品六项。

2020年五四青年节举行“选树青年好榜样 汇聚时代正能量”五四云表彰、十月举办“喜迎国庆·共度中秋”2020年中秋歌会暨校园十佳歌手大赛、迎新生文艺晚会、新生才艺大赛、纪念“一二·九”运动85周年爱国主义主题教育活动和师生歌咏大赛等校级文化演出和才艺大赛。舞蹈《红船》获得第三届安徽省校园读书创作活动高校组一等奖。选送艺术表演类作品、艺术作品和美育教育案例，参加安徽省第六届大学生艺术展演。我校师生原创作品《谣不可及》和《逆帆》获得“青春·理想”安徽省第八届大学生自创话剧展演甲组三等奖。